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взятих зобов’язань Україна отримає довгостроковий виграш у вигляді 
продуктивної, низьковуглецевої та конкурентоспроможної промисловості. 
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ФІНАНСОВА ГРАМОТНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ У СИСТЕМІ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 
У сучасних умовах глобалізації та зростання фінансових ризиків 

фінансова безпека держави набуває стратегічного значення, оскільки 
виступає ключовим елементом національної економічної безпеки. 
Водночас ефективність її забезпечення безпосередньо залежить від рівня 
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фінансової грамотності населення, що визначає здатність громадян 
приймати раціональні економічні рішення, адекватно реагувати на 
виклики фінансового середовища та протидіяти потенційним загрозам [1]. 
Недостатня фінансова обізнаність посилює вразливість домогосподарств 
до кризових явищ, сприяє поширенню тіньових практик та ускладнює 
реалізацію державної політики у сфері регулювання фінансового ринку. 

Світовий досвід переконливо демонструє, що високий рівень 
фінансової грамотності населення створює передумови для формування 
стійкої банківської системи, розвитку фондового ринку та залучення 
інвестицій, що у комплексі забезпечує зростання економічної стабільності 
[2, 3]. Для України, яка перебуває у процесі трансформації фінансової 
системи та інтеграції до європейського економічного простору, особливого 
значення набуває формування фінансової культури та підвищення 
фінансової обізнаності громадян. Це дозволяє не лише зміцнити довіру до 
фінансових інститутів, але й створити соціально-економічні умови для 
реалізації державних пріоритетів у сфері фінансової безпеки [4]. 

Фінансова грамотність є невід’ємною складовою людського капіталу, 
що формує здатність громадян ефективно управляти власними 
фінансовими ресурсами та усвідомлювати наслідки економічних рішень. 
Вона включає комплекс знань, навичок і поведінкових моделей, які 
дозволяють індивідам не лише раціонально розпоряджатися доходами, а й 
захищати свої інтереси у взаємодії з фінансовими установами [5]. У цьому 
контексті фінансова грамотність виступає важливим превентивним 
механізмом у забезпеченні фінансової безпеки держави, оскільки підвищує 
стійкість економічної системи до зовнішніх і внутрішніх викликів [6]. 

Високий рівень фінансової обізнаності населення сприяє зростанню 
довіри до банківського сектору, активнішій участі громадян у 
накопичувальних та інвестиційних програмах, а також підвищує здатність 
суспільства протидіяти фінансовим шахрайствам. Це, у свою чергу, зменшує 
тиск на державні інституції, оскільки ризики втрати заощаджень або 
боргових криз домогосподарств не трансформуються у макроекономічну 
нестабільність. Крім того, поширення фінансової грамотності стимулює 
розвиток ринку капіталу, що є передумовою для економічного зростання та 
інтеграції України у європейський фінансовий простір. 

Проте сучасний стан фінансової грамотності в Україні залишається 
недостатнім. За даними Національного банку України, тільки 40% українців 
володіють базовими навичками фінансової грамотності, тоді як середній 
показник в країнах ЄС становить близько 60% [7]. Багато громадян не 
володіють базовими знаннями про особливості кредитних та депозитних 
продуктів, можливості диверсифікації інвестицій, ризики валютних 
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коливань чи функціонування пенсійних систем. Дослідження USAID 
"Трансформація фінансового сектору" показало, що українці часто 
здійснюють фінансові рішення без повної обізнаності, що збільшує ризик 
проблем у домашніх бюджетах [8]. Це зумовлює поширення тіньових 
фінансових практик, низький рівень використання інструментів 
заощаджень і страхування, а також зростання боргового навантаження на 
домогосподарства [9, 10]. За таких умов держава змушена витрачати 
додаткові ресурси на стабілізацію фінансового сектору, що знижує 
ефективність політики забезпечення фінансової безпеки. 

У своїй праці "Шлях до фінансової свободи" Бодо Шефер наголошує, що 
здатність ефективно управляти фінансами є ключовою умовою досягнення 
довгострокової економічної незалежності [11]. Ідея формування фінансової 
культури населення має глибші історичні корені. Так, ще у ХХ столітті 
Джордж Клейсон у книзі "Найбагатша людина у Вавилоні" систематизував 
принципи нагромадження, збереження та раціонального використання 
коштів [12], які й сьогодні залишаються актуальними, особливо для країн із 
нестабільною економічною системою. 

В Україні активні кроки у сфері підвищення фінансової грамотності 
було започатковано з 2012 року, коли за ініціативи Міністерства освіти і 
науки України та Національного банку України було запроваджено курс 
"Фінансова грамотність". Навчальні матеріали цього курсу, адаптовані до 
соціально-економічних реалій держави, були видані у формі підручників 
для школярів і студентів [13], що заклало основу для формування культури 
фінансової поведінки серед молоді. 

З огляду на вищезазначене, ключовим завданням державної політики 
є створення інституційного та освітнього середовища, яке сприятиме 
підвищенню фінансової обізнаності. Йдеться не лише про інтеграцію 
фінансової грамотності в освітні програми на різних рівнях, а й про 
впровадження масових інформаційних кампаній, розвиток онлайн-
платформ з фінансової освіти, підтримку ініціатив громадських організацій 
і фінансових інститутів [14]. Важливим аспектом є також формування 
системи оцінювання рівня фінансової грамотності населення для 
своєчасної ідентифікації проблемних зон та визначення ефективності 
запроваджених заходів. 

Таким чином, підвищення фінансової грамотності виступає не лише соціальною 
чи освітньою ініціативою, а й стратегічним інструментом державної політики, 
спрямованим на зміцнення фінансової безпеки. Саме комплексний підхід до 
формування фінансової культури здатен забезпечити довгострокову 
стійкість економічної системи, підвищити конкурентоспроможність 
України у глобальному середовищі та мінімізувати ризики фінансових криз. 
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